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Antrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Uli Henkel, 
Ferdinand Mang, Josef Seidl, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Anhörung über die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen der 
Lieferkettengesetze 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung 
führt zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Anhörung mit dem Titel „Ökonomische, so-
ziale und umweltliche Auswirkungen der geplanten Lieferkettengesetze“ durch. 

Die Bundesregierung1 und die EU2 planen die Einführung von Lieferkettengesetzen, 
wonach auch bayerische Unternehmen diverse Sorgfaltspflichten einhalten werden 
müssen, damit innerhalb ihrer Wertschöpfungsketten die Kinder-, Menschen- und Ar-
beitnehmerrechte sowie Umweltstandards konsequenter umgesetzt werden. 

Die Anhörung soll die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen für die 
bayerische Wirtschaft und die Lieferländer beider Gesetzesinitiativen aufzeigen. 

Dabei soll insbesondere auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ Inwiefern und wie effektiv setzen bayerische Unternehmen in ihrer korporativen Un-
ternehmenspolitik soziale und ökologische Sorgfaltspflichten freiwillig um? 

─ Welchen Effekt haben bayerische Unternehmen auf die soziale und ökologische 
Nachhaltigkeit in den Lieferländern? 

─ Inwiefern sind soziale und ökologische Sorgfaltspflichten von bayerischen Unter-
nehmen innerhalb ihrer internationalen Lieferketten praktisch einhaltbar? 

─ Werden die Lieferkettengesetzesinitiativen eine signifikante bürokratische Mehrbe-
lastung für bayerische Unternehmen bedeuten sowie die Kosten für internationale 
Vorleistungen und bayerische Endprodukte erhöhen? 

─ Welche Auswirkungen werden die Gesetzesinitiativen auf die Breite und Tiefe der 
bayerischen Beteiligung an internationalen Wertschöpfungsketten haben? 

─ Welche Auswirkungen werden die Gesetzesinitiativen auf die internationale Wett-
bewerbsfähigkeit, den Arbeitsmarkt und das Einkommen der bayerischen Wirt-
schaft haben? 

─ Welche Auswirkungen werden die Lieferkettengesetze auf die Arbeitsverhältnisse, 
den Umweltschutz und den Wohlstand in den Lieferländern, v. a. den Schwellen- 
und Entwicklungsländern, haben? 

─ Gibt es noch andere Maßnahmen, anhand welcher Bayern, die Bundesrepublik und 
die EU auf die Einhaltung der Kinder-, Menschen- und Arbeitnehmerrechte sowie 
der Umweltstandards in den Lieferländern einwirken können? 

                                                           
1 BMZ (2021). Lieferkettengesetz. URL: https://www.bmz.de/de/themen/lieferkettengesetz/index.html  
2 European Parliament (2021). MEPs: Hold companies accountable for harm caused to people and planet. 

URL: https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20210122IPR96215/meps-hold-companies-
accountable-for-harm-caused-to-people-and-planet  

https://www.bmz.de/de/themen/lieferkettengesetz/index.html
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20210122IPR96215/meps-hold-companies-accountable-for-harm-caused-to-people-and-planet
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20210122IPR96215/meps-hold-companies-accountable-for-harm-caused-to-people-and-planet
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/14607 

Anhörung über die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen 
der Lieferkettengesetze 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Rainer Ludwig 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 41. Sitzung am 6. Mai 
2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm, 
Uli Henkel, Ferdinand Mang, Josef Seidl, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/14607, 18/16340 

Anhörung über die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen der 
Lieferkettengesetze 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, die SPD, die FREI

EN WÄHLER, die CSU, die FDP und die AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Ab

geordnete Plenk (fraktionslos). Gegenstimmen? – Sehe ich keine. Damit übernimmt 

der Landtag diese Voten.
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